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第二节  生物固氮

教学目标
    1.知识方面

    （1）知道固氮微生物的种类和生物固氮过程。

    （2）识记生物固氮的意义。

    （3）了解生物固氮在自然界氮循环中的作用及其在农业生产中的应用。

    2．态度观念方面

    （1）通过对固氮微生物的形态和生理特点、生物固氮的意义等内容的共同探讨，培养学生科学研究的态度及钻研精神。

    （2）通过运用生物固氮原理分析有关农业生产事实中的科学道理，渗透理论联系实际的思想。

    3．能力方面

    通过师生双边教学活动，致力于培养学生的多种能力，例如，通过固氮微生物的形态和生理特点、自然界氮循环等内容的教学活动，培养学生的观察能力、分析能力、思维能力；通过生物固氮的意义研讨，培养学生的自学能力、搜集和处理信息能力以及表达能力。

    重点、难点分析
    生物固氮是自然界物质循环中的重要生物学过程，它的研究和利用对氮肥生产的改进和农业产量的提高，解决全球性粮食问题有着重要的意义。通过本节的学习，可以使学生了解有关生物固氮原理及其在农业生产实践中的应用，激发学生探索生物科学奥秘的兴趣，为理科学生的升学和就业打下良好的生物学基础。因此本节教学重点是：

    1．固氮微生物的种类；

    2．生物固氮的意义。

    “生物固氮过程简介”涉及到较多的生物化学反应，这就出现两个问题：一是学生现有知识储备不足，缺乏有关的生物化学基础知识；二是大纲规定的教学要求层次为“选学”，教材只做了简要的介绍。因此生物固氮的基本过程有关内容为本节的教学难点。

    教学模式
    启发探究、研讨式学习。

    教学手段
    利用带有根瘤的花生等豆科植物实物标本以及投影、计算机课件展示相关图片等辅助手段，帮助学生增加感性认识，激发学生的兴趣，使学生在教师的指导下主动学习，培养学生科学研究的态度及钻研精神；对学生进行分析问题，解决问题能力的训练，突破教学重、难点，更好地完成教学目标。

    课时安排    二课时。

    设计思路
    教学过程中始终注重创设问题情境，提高学生的学习兴趣，调动学生学习的积极性和主动性，同时遵循从感性到理性，从宏观到微观，再由微观到宏观的认知规律。

    从让学生认识豆科植物根瘤中的根瘤菌入手，在学生对固氮微生物具有一定感性认识的基础上，分析生物固氮的原理。生物固氮在氮循环和农业生产中的作用等一些教学内容，并不难懂，教师引导学生进行自学和讨论，进而得出相关结论，发展学生搜集、处理信息能力及表达能力。

    在整个教学过程中，教师要积极创设交流合作的氛围，为学生知识迁移、创造性思维等能力的发展提供时间和空间。

    教学过程 
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	教学程序
	教学内容
	方法手段
师生活动
	达到目的
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智能训练（反馈矫正） 

　 

　 

　 

　 

　 

　 

　 

　 

布置作业
	    所有的生物都需要氮元素。在活细胞内，氮是所有氨基酸、核酸（DNA和RNA）及其他许多重要分子的主要成分，大部分生物不能直接利用大气中的氮，仅能利用氮的某种形式的化合物。形成这些化合物的过程统称为“固氮”，这时氮与其他元素结合，被“固定”在含氮的化合物中。
    某些豆科植物含氮元素较丰富，氮素如何获得？
（根瘤中的根瘤菌将大气中的氮“固定”供给植物。）
    如果小麦、水稻也能固氮，将给人类带来哪些方面的好处？
    每年，大气中被固定下来的氮，大都是由微生物“固定”的，再经过一系列复杂的生化过程成为生物体内所需要的含氮有机物。
    什么是生物固氮？哪些生物可完成生物固氮？生物固氮如何完成？
一、生物固氮的概念
    固氮微生物将大气中分子态氮还原为氨的过程。
二、固氮微生物种类
1．什么是共生固氮微生物？
    以根瘤菌为例研究：
（1）了解根瘤菌的形态特征和生理特点、某些根瘤菌与豆科植物互利共生且具一定专一性的关系以及根瘤菌的代谢类型。
（2）根瘤的形成及作用。
（3）共生固氮微生物概念。
2．什么是自生固氮微生物？
（1）自生固氮菌的形态特点。
（2）实例：圆褐固氮菌
    介绍其生活环境，分析其代谢类型，在农业生产中的作用。
三、生物固氮过程简介。
    提出问题：为什么固氮微生物可在常温常压下完成“固氮”有关反应？（酶的作用）
    固氮酶：由固氮基因编码控制。
    固氮过程简介。
1．比较：根据固氮微生物与非固氮微生物的特点，思考：如何将自生固氮微生物与土壤中的其他细菌等微生物分离？
2．练习题：
（1）教材P40
一、填充题 二、选择题
（2）从土壤中分离的自生固氮菌——圆褐固氮菌的代谢类型：（  ）
A.自养需氧型 B.异养需氧型 C.自养厌氧型 D.异养厌氧型 

搜集、整理有关资料：
（1）比较分析工业固氮与生物固氮过程。
（2）分析生物固氮的意义和在农业生产中的应用。
（3）查寻生物固氮研究的有关信息。
	教师导言。

　

　

　

　

　

　

教师演示（出示带有根瘤的花生等豆科植物实物标本）。

学生讨论、师生问答

　

利用教材中的小资料，师生讨论。

用实物投影展示：根瘤的外形及临时涂片制作过程，并利用显微投影展示（或用投影展示根瘤菌形态的图片）教师演示实验，提出问题，学生观察、分析、归纳相关内容。

投影展示圆褐固氮菌有关图片。
教师引导学生观察、思考、分析。

引导学生分析得出结论。
教师简要讲解（投影示展固氮过程图片）
学生提出疑问，教师解答。
教师组织学生思考、讨论，表达个人意见。
师生问答。

　 

　 

学生可从三个课题中任选至少一个，课后完成，准备发言。
教师为学生提供有关课外资料或有关固氮内容的网址和书籍，例如：南京大学出版社出版的《环境微生物工程》等。教师课下要对学生完成
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